CITY 現代快報+





网线撬动乡村振兴

新农人"双十一"直播带火高邮大虾

11月11日,是网络销售火热的 "双11"电商购物节。扬州高邮市龙虬镇的新农人们为了抢抓"双十一"营销机遇,也开通了带货直播,累计带动销售近万斤,用"一根网线"撬动实体经济飞速发展,推动高邮大虾向更广阔的市场迈进。

"家人们,现在我们示范园的活虾已经清塘,但是深加工的柠檬熟醉大虾依然还有售,也非常好吃……"11月10日,在扬州高邮市龙虬镇的高邮大虾现代农业高质量发展示范园塘口,90后新农人黎玲和杨宝萍正在进行高邮大虾的直播,"我们也希望借助'双十一'大促活动,让更多人品尝、了解我们的高邮大虾。"

"柠檬熟醉大虾是卖得最火的产品。"主播黎玲兴奋地说:"柠檬熟醉大虾是柠檬、花雕、大虾的完美结合,Q弹的肉质、鲜甜的口感,非常受网友的欢迎。"

黎玲是龙虬镇本地人,是2个孩子的妈妈,此前她一直在外闯荡打拼。2021年为了更好地照顾家庭,也为了更好地支持家乡的发展,她决定返乡创业。杨宝萍是黎玲的"闺蜜",黎玲说,"我们是通过直播培训、比赛认识的。"杨宝萍毕业于南京林业大学,在大城市谋得一份

稳定的职业。但当看到老一辈的传统耕种、销售模式不适合乡村振兴的要求,杨宝萍觉得自己有责任,更有义务去守护乡土。经过慎重考虑,2019年,杨宝萍辞去大城市的稳定工作,回到家乡,成立高邮市禾宝家庭农场,从学开拖拉机、插秧机开始,成了一名女汉子。

"我们希望通过直播将高邮大虾的品牌打出去。"黎玲介绍,她们不仅打造了高邮大虾的短视频账号,并且坚持直播带货,"现在越来越多的网友喜欢上我们的高邮大虾。"据了解,最近高邮大虾清塘的直播,一开播就收获了三万多人次的观看。

高邮湖烟波浩渺,里下河滩荡纵横。这座扬州的小城,雨水丰沛,土地平坦,水系纵横,水产养殖资源丰富。好水出好虾,宽阔的水域和优质的水域,为"高邮大虾"的养殖提供了得天独厚的生态环境。

三十年前,高邮大虾悄悄地爬进了龙虬镇村民的塘口里。人们对于这种虾很陌生,一直善于养鱼的农户守着传统的塘口在观望。1994年,看到养虾效益这么高,龙虬镇村民逐步开始养虾。

高邮大虾个大肉美,壳薄体肥,

肉质鲜嫩,既有河虾的鲜嫩,也有海虾的大个。盐水虾、麻辣虾、油炸虾、红烧虾,弹牙的虾肉、鲜甜的味道,唇齿间余韵悠长。成熟的高邮大虾头胸甲内充满着类似于蟹黄一样的虾苗,美味可口。

为推动大虾养殖规模化、生态化,当地创新土地流转,即养殖户将自家虾塘流转给园区,成为园区的"股东",每年可获得一笔流转费。同时园区优先返聘原养殖户,实现再就业,股东及员工的双重身份让养殖户每年实现安心增收。

土地集中起来了,产业的规模 化让新技术、新管理模式成为可能。当地通过科技赋能,让生态养殖绿色又高产,大虾年亩产由过去 的780斤提高到现在的1300斤,实现了高邮大虾产量与质的飞跃,亩 均收益最高可达1.5万元。

截至目前,全镇共有高邮大虾养殖面积2.26万亩,约占全市养殖总面积的1/4,养殖户1500余户,年最高产值10亿元左右。近年来,龙虬镇还引进多家精深加工企业。今年,龙虬镇新签约了高邮大虾精深加工项目,从养殖、加工到销售一体化运作,打造高邮大虾全产业链,推动产业向更高层次发展。龙轩顾潇



0

画说泰州

11月9日,经过近三个月的紧张施工,常泰长江大桥上下层钢桥面主体铺装全部完成。这是这座世界最大跨度斜拉桥全线贯通后,工程建设取得的又一次重大进展。常泰长江大桥是长江上首座集高速路、城际铁路、普通公路三种方式于一体的过江通道,全长10.03公里,预计2025年上半年基本建成。

图为11月10日拍摄的常泰长 江大桥建设作业现场(无人机照片) 汤德宏 毛晓华 摄影报道

姜堰顾高实施"3个十万"增收计划

奋力答好新时代乡村振兴考题

11月11日上午,泰州姜堰区召开"坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁奋力书写'走在前、做示范'新答卷"系列主题新闻发布会——顾高镇专场。顾高镇有关负责同志围绕"奋力答好新时代乡村振兴考题"主题,介绍该镇在推动乡村振兴、强农惠农富农等方面的新进展新成效,以及今后一个时期的目标任务。

近年来,顾高镇立足产业基础, 深挖资源禀赋,全力做好"农业提 效、农民增收、农村发展"三大文章, 走出了一条"党委统揽全局,协调各 方作用"的乡村振兴"蝶变"之路。

顾高镇依托市级菜篮子保供基地这一平台优势,全面推动西甜瓜、猕猴桃、鸡头米、莲藕、花菜、甘蓝等特色果蔬提质增效,全力发展花卉(蝴蝶兰)、羊肚菌、芦笋三大新兴产业,全速建设净菜、豆制品、牛羊肉食品等多个不同领域的农产品深加

工企业,致力做强"1+3+N"的特色农业产业发展格局。指导并帮助10个村实施顾之家物业公司、"好时橙"饮料加工、时食链净菜生产等13个共富项目,村集体经营性增收明显,目前共固定用工300余人,人均年增收近3万元,带动120多户村民订单式种植,每亩增收2000元。

该镇制定出台《顾高镇强村富民实施方案(试行)》等一系列促进村集体增收的指导性文件,持续把"强村富民"作为镇党委"书记项目"的总课题,实施党建引领"3个十万"增收计划,确保每村每年固定增收30万元。2023年底,10个村集体经营性收入达1014.46万元,较2021年增长128.49%,实现"两年翻一番",初步形成强村富民的"顾高模式"。

围绕人居环境改善,顾高镇持续开展"月月看、村村到"活动,常态

化推动人居环境全域整治,芦庄村、 千佛村列为区级红榜村;芦庄村创 成省级特色田园乡村和绿美乡村, 干佛村克强自然村入选第七批江苏 省传统村落名录;深化"河长制"工 作,三年共打造"幸福河湖"20条, 其中省级五星级2条;今年,该镇还 投资800万元整治老生产河2.3公 里,年底前主体工程竣工。围绕民 生事业发展,该镇秉持共享发展理 念,通过"自筹+上争"模式,近三年 累计统筹资金2.4亿元,实施民生实 事项目28件,累计提档农路8.13公 里,改造桥梁3座,高沙土整治7000 多亩,整治河道6条、沟塘23处,铺设 污水主管网8.86公里,完善集镇道 路1.32公里;聚焦"一老一小",改造 提升示范性居家服务中心,创办"幸 福顾高·爱心互助会",持续开展"助 学、济困"帮扶。

乔梁 丁明玥 叶梅 毛晓华

海陵颁发首张林木种子生产经营许可证

近日,泰州市自然资源和规划局颁发海陵区首张林木种子生产经营许可证,正式打通了企业线上销售的最后一环节。

作为深耕农文旅项目的本土企业,香野里农业一直以种植薰衣草、玫瑰等花卉为主,随着市场环境的不断变化,该企业面临着转型升级的压力,急需开拓线上业务,通过电商渠道销售花卉种子。

在此过程中,企业遇到了一个难题:如何申请林木种子生产经营许可证。这一证件是开展线上销售的关键,但证件的

申请条件、申请流程企业一无 所知,不知如何入手。

得知这一情况后,自规海陵 分局林业部门迅速行动,多次 主动上门,深入了解企业的实 际需求,并及时向市局请示,耐 心指导企业准备申请材料,逐 一解答企业在申请过程中遇到 的各种问题。

在市区两级林业部门的精心指导下,该企业逐步完善申请资料,成功通过审核。最终,泰州市自然资源和规划局为该企业颁发了林木种子生产经营许可证。 许承华吴驰毛晓华

泰州市第三届临帖书法展颁奖

11月11日,泰州市第三届 临帖书法展颁奖仪式在泰州美 术馆举行,夏宇亮等10人获奖。 本次活动由泰州市文联、市文 广旅局主办,市美术馆、市书 协、市青年书协联合承办。

征稿共收到95人的190件临创作品,每人一临一创2件作品。泰州书协主席团部分成员组成评审委员会,进行公平公正的初评、复评,最终评出10名获奖作者,39名人展作者。这49名作者的98件临、创作品涵盖五体,从汉隶的古朴,到唐楷

的严谨,从晋人的飘逸,到宋书的意趣,比较全面地反映了当前泰州书法工作者传承书法经典,创新艺术表达的阶段性成果。泰州市书协主席孙志勇表示,在当前书法艺术多元发展格局中,溯源典范之作,领会书法之妙,探究取法与风格的熔炼锻造,是书家精进技艺、提升境界的最佳视角和最好站位。

据悉,本次展览时间截至 11月23日,展览地点在泰州美 术馆4楼展厅,感兴趣的市民可 前往参观。 泰书宣毛晓华

不期而遇的"警"色,让老人倍感温暖

近日,扬州市公安局江都分局龙川警务工作站民警巡逻时,被一名市民拦住,称身旁坐在轮椅上的老奶奶疑似迷路。老人是聋哑人,无法告诉民警任何有效信息。天气寒冷,民警推着轮椅,陪着聋哑老人一起"找家"。一番走访打听后,一位街坊表示认识老人,陪同民警送老人回家。

不久后民警又接到群众求助,一位80多岁的老爷爷摔倒了,路人也不敢贸然搀扶。民警检查老人身体状况,确认没有大碍后,小心翼翼扶起老人坐着休息。随后,民警通过老人的手机与家属取得联系。很快,家属骑电动车赶到现场,看见家属不方便带老人回家,民警用警车送老人回了家。

扬州 4290 万元资助市级科技计划项目

扬州市科技局传出信息,该市2024年拟立项市级科技计划项目中指令性计划270项、指导性计划(无市级财政资金支持)70项,拟资助经费总计4290万元,带动社会资本投入约16亿元。共设重点研发(工业、农业、社发)、政策引导(自然科学基金、创新能力建设、国际科技合作、软科学、市校合作)、科技成果转化专项、创新联合体专

项4类10项计划,其中"创新联合体专项"为增加的新专项。

扬州市科技局市级科技计划立项工作遵循四个原则:一 是遵循申报指南支持重点和方向。二是专家评审定性与定量 意见相结合。三是集中财力重 点支持先进制造业产业集群。 四是充分发挥财政资金的引导 和杠杆作用。

柯季 顾潇

扬州举办少先队辅导员技能展示活动

近日,由共青团扬州市委、扬州市教育局、扬州市少工委联合主办的2024年扬州市少工委联合主办的2024年扬州市少先队辅导员专业技能展示活动举办,来自扬州市各县(市、区)、功能区及市直单位的9支队伍参加,共包含5个子项目。来到自仅征市陈集中学的大队辅导员陈月,在少先队活动案例展示项目中荣获中学组特等奖。

该活动为少先队辅导员搭